

头条评论

重阳只一日 敬老贵有恒

□郑德平

年年重阳,今又重阳。据报道,在重阳节到来前夕,德州市的一些敬老院、福利院等养老机构又热闹起来,开始迎来一拨又一拨的爱心人士,节前扎堆慰问的场景如期再现,有的老人在高兴之余感叹说,如果平常也来看看就好了。

“平常来看看就好了”,也许这只是老人的无心之言,但闻者足可汗颜。自打传统的重阳节被定义为老人节后,重阳敬老的风尚在社会上逐渐形成,所谓节日,当然就是要人

们重视的日子。而每到此刻,从官方到民间,都会有一系列的尊老敬老的举措,这本无可厚非。而这种“重阳节扎堆敬老,平常日鲜有关注”的做法,显然违背了敬老的初衷,令老人更觉尴尬。

重阳节只有一天,吆吆喝喝过节,前后也不过一周吧,而敬老尊老却是一个习惯的培养。我们历来强调尊老爱老,“老吾老以及人之老”,体现了对历史的传承和经验的尊重。每逢重阳节,各级各部门都要走访

慰问并出台具体敬老措施,借以引导社会和公众的行为,这无疑起到了风向标的作用,而具体到每一个家庭和个人,敬老则表现在那些生活细节上,并固化为一种底线和原则,这比重阳节敬老来得更有现实意义。

由此观之,在上班的路上,为老年乘客让个座,关键时刻搀一把,让老者先行,礼让三分,显然是一种做人的美德;到了单位,面对那些曾经为单位奉献出青春的老员工、老前辈,虚心学习,听信教诲,更是优秀员工

的风范;回到家里,关心父母生活,理解长辈心情,不给老人添忧,努力做一个孝顺儿女;如果有余力,还可以做些敬老爱老的公益活动,这也许只是多关注一点养老的信息,也许只是到敬老院跟老人聊聊天,甚至也许,只是在公园里对老人的一个善意的微笑。

这些习惯和细节,要比重阳节来得更恒久,代代相传,将成为全社会的规范。我们迫切需要更多这样的规范,因为我们每个人,都会变老。

一周评说

受《旅游法》实施的影响,今年“十一”长假期间,德州跟团游数量明显减少,自驾游和自助游数量猛增,成为近几年来国庆旅游最大的变化。

◎《旅游法》让跟团价格回归理性,恐怕是跟团游一时受到影响的根源。《旅游法》到底能否真正起作用,还要走着瞧。

“十一”长假期间,去景区游玩的市民激增,在德州的大部分景区,虽然垃圾箱随处可见,但是不少市民仍然对此视而不见,塑料袋、矿泉水瓶、口香糖等垃圾随处扔。

◎不少人常常骂着别人不排队,自己却随手扔了一个垃圾,仅仅批评游客素质低下,似乎也有失偏颇。

一事一议

失信惩戒不能停留在道德层面

□董传同

据报道,《关于公布失信被执行人名单信息的若干规定》10月1日起正式施行。日前,德州市中级人民法院和11个县市区法院已经对失信被执行人信息进行联合排查收集,并准备对全市第一批92名失信被执行人的名单信息通过互联网向社会公布。

失信被执行人就是大家俗称的“老赖”,有了钱也不还债,换个地方照常享受。大家恨之入骨,有时候却又无计可施。法院执行时,也同样面临不少

问题。而如今将老赖的信息向社会公布,想必老赖将面临前所未有的压力。

诚信原本属于道德范畴,被称为公民的“第二身份证”。在熟人社会,一旦出现失信行为,因为人人相熟,失信人将面临着很大的道德和实际代价。但现代社会属于陌生人社会,谁也不认识谁,也就无法形成道德上的互相监督,失信人做过的坏事完全可以在下一次行动中被掩盖起来。于是乎,现代社会的失信行为也

就数见不鲜了,如何对失信进行惩戒进而维护诚信也就成了亟待解决的问题。

陌生人社会的属性决定了失信的惩戒不能仅仅停留在道德层面,舆论广而告之确实打击失信人的气焰,但如果不能让其付出代价,道德的压力也将弱化。这次“老赖”黑名单公布背后,还附着各种压缩“老赖”生产空间的具体措施,恐怕就是出于这种考虑。

闯红灯可以被视为不诚信

行为,不排队可以被视为不诚信行为,在不少诚信体系较为完善的国家,不少生活细节当中的失信行为都被记录在案,并会对失信人造成就业、贷款、升迁等方面的实际影响。这些实际影响,制约着人们的行为,对公民道德水平提升有很大的作用。

我们的诚信体系建设起步不久,相信随着制度的完善,失信人将会受到更多的制裁,诚信将是人们愿意的唯一选择。

本期杂谈

德州最美的村名—杏园

□刘金忠

谈过了德州的街名,还应当谈谈德州的村名。长期在德州生活,你会发现,德州的村名,既有与全国其他地方的村名相类的一面,又有属于自己的独特风貌。相类者如张庄、李村、三里庄、七里铺之属,独具特色者就是那些反映九河原上景观和人文特点的村名。这样的村名,虽然所在多有,举不胜举,但其中之至美者,要数杏园。

九河原上多杏树,因而形成了杏园这样的村名。这个村名,非常典型地反映着德州人

民的审美追求。所以,在我读过的地方志中,很有几本用“杏林春色”“春满杏林”之类来充当本县八景。杏花,是美丽的,是报春花的一种。杏花,又是朴质的,几乎随处可得,是属于平民百姓的花。

除开这些美好属性以外,杏树联系着的文化内涵也是特别美好而深远的。至少,她联系着人类的教化与感恩:孔夫子讲学的地方,称做杏坛,就是在那里,人类开始了仁、义、礼、智、信的启蒙与实践。就是从那里,诞生了三千位文化先行者和七十二

位最初的教育家。所谓弟子三千、贤人七十,也就是全国模范教师了!

杏树还联系着感恩与施救的美好感情。三国时代,董奉以他的高明医术施救一方,而不取分文。受惠者无以为报,就到他的住宅前面种下一棵杏树。久之,竟然形成大片的美丽杏林。这也许就是“杏林春色”掌故的源头。这是多么美好的情节与感情!这样的施救与感恩,既是一种普世价值,又是一种中国特色。只有知恩图报的中国人,才能够创造出、践行

着这样的故事。

啊,好美丽的杏园!我甚至主张,经济技术开发区就称做“杏园区”,在全国,必然独树一帜而且美不胜收!友人李桂起教授出访俄罗斯归来,曾谈及莫斯科的区与区之间,竟然用大森林为界。这真是一种令人艳羡的景象。这说明,城市已经告别了以高楼大厦为胜的时代,而以生态、自然、回归朴质为美。这样来看,杏园,将是未来地名的不二之选。真得感恩德州的先民,为我们选定了、创造了杏园这样的地名。

征稿启事

为增进与读者的互动,广开言路,本报开设观点版,每周一期。欢迎广大读者对发生在身边的大事小事发表自己的见解,为城市发展建言,为社会进步献策。来稿信箱:dct6921@163.com,互动QQ群:190319560。稿件一经刊发,即付稿酬。

齐鲁晚报 全球排名 22位 中国品牌 500强 中国晚报 3甲 日发行量 160万

主流

《今日德州》全心全意为德州人民服务

新闻热线: 0534-2600000 96706 (全省市话收费) 广告热线: 0534-2647788 订报热线: 0534-2681791